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Das kann dauern!

Feststoff

4

Fliissigkeit

d

Dampf

Konntest du eine
Flussigkeit erkennen?
Wie sah sie aus? Wo
war sie zu sehen?

Brennende Feststoffe

Auch wenn Holz brennt, gibt es eine Flamme. Es kling merkwdirdig, aber auch hier
verbrennt letztendlich ein Gas. Die Flammtemperatur von Holz ist allerdings viel
hoher als die von Alkohol, denn erst bei hoheren Temperaturen bildet sich das
brennbare ,Holz-Gas“. Das merkt man, wenn man versucht ein grofRes Holzstlick
mit einem Streichholz zu entzlinden...

V3 Die Vorstufe zum ,Holz-Gas“ ist eine Flussigkeit, die durch die Hitze verdampft,
dhnlich wie beim brennenden Alkohol. Kann man diese Flissigkeit sehen?

Stecke ein langes Streichholz in einen kleinen Knetklumpen und spanne es
waagrecht ein. Entziinde dann das Streichholz. Beobachte die Flamme.

5 == -lange Streichhélzer

-Knetmasse

-Stativmaterial

O
Bepbachtung || EEREEREEEENE
e e et
S N TN N S NS S U SN U U [ N [ RO U N U S S ——— —
|1 | [ I | |
..!....!....I...JI...-...-.......+ ....... L...!....!....!....!....I...JI..._...-...-...+ ....... L...!....!....!..
I N S N A O O O A
- ! I | .-
B | BN | B
| I i i i 4 ke 2 | | | I i i ] 'y ke 3 | | I
I | bl ! [
=1 T =11 T =1
I } | S S N N N N BN | S T B NN B I B
|l I | R I | .
"!""!""I""|""| ----------- ';---r---r--'!--'-!---'!---'!----l---1----| ----------- ;-'-r'--r--'!--'-!---'!-'
1 11— —————+

Bei einem brennenden Feststoff brennt der Dampf einer sich bildenden
brennbaren Fliissigkeit.

Bei einer Kerze aus Wachs ist es dhnlich wie beim Holz. Wieder brennt letztendlich
ein Gas, wieder kann man die Flussigkeit sehen, die zu diesem Gas fihrt: fllssiges
Wachs. Wie eine Kerze funktioniert, erklart ein Kerzenmacher so:

,Wird eine Kerze angeziindet, so brennt zundchst der Docht. Dadurch schmilzt das
Kerzenwachs am Fuf$s des Dochts. Fliissiges Wachs wird vom Docht nach oben
gezogen, so wie Wasser an Ldschpapier hochkriecht. Dort verdampft das fliissige
Wachs und der Wachsdampf verbrennt.”
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-Réhrchen aus Aluminiumfolie mit
Drahthalterung (vorbereitet)

-Teelicht
-Kerze
-Olivenol
-Feuerzeug

zu d)

L

herum geschmolzen ist. Blase nun die Kerze aus. Ein weiler Dampf ist sichtbar.

Bringe sofort ein brennendes Streichholz in die Ndhe des Dampfes.
Kerzenflamme, so dass oben weiRer Dampf austritt. Versuche diesen Dampf zu

entzlinden. Gelingt es dir?

e (@B

Versuche, den mit Olivendl getrankten Docht in der Schale zu entziinden.

Streichholz zu entziinden.

V4 Die Erklirung des Kerzenmachers klingt recht abenteuerlich. Kann man denn
a) Entferne bei dem Teelicht vorsichtig den Docht. Versuche, das Wachs mit einem
b) Gib in die Blechschale des Teelichts Olivendl und stelle den Docht hinein.
c) Zinde die Kerze an und warte etwa 1 Minute, bis das Wachs um den Docht
d) Zinde die Kerze an. Halte das Rdhrchen aus Aluminiumfolie in die Mitte der

das auch beweisen? Ein paar Experimente helfen Dir dabei, das zu beurteilen.

Alle Abbildungen: T. KreR
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